

## 先进基层党组织

## 白马井镇党委: 凝心聚力抓党建 全力以赴谋发展

近年来,白马井镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,团结带领全镇干群真抓实干、迎难而上,实现了党建工作和经济社会发展融合共进的良好局面。2022年,白马井镇综合绩效考核被评为“优秀”等次。

镇党委坚持党委理论学习中心组学习、“三会一课”、村(社区)党组织书记抓基层党建述职评议等制度,2022年以来,开展党的二十大精神、自贸港政策等专题讲座6场次;组织全镇领导班子和中层干部等重走习近平总书

记在海南洋浦考察调研之路;发展党员25名,选拔任用中层干部15人,有效激励干部担当作为。举办党员干部能力培训38场次;乡村振兴大比武擂台赛等系列大比武活动,有效提升党员干部履职能力,在全市“乡村振兴党旗红”大比武擂台赛中荣获“优胜队”。

环新英湾区开发建设以来,白马井镇党委坚持“抓项目就是抓发展,服务好项目就是服务好新城建设”的理念,以实际行动跑出白马井征迁“加速度”,仅用15天的时间完成220亩滨海新区医院项目征地任务;

在不到3天的时间内完成白马河生态综合整治工程项目45亩征地任务;仅用2个月完成环新英湾旅游公路白马井段1385座坟墓搬迁,搬迁量占全线的69%;在不到14天的时间内解决旧地村委会与王五居委会665亩纠纷地。在征地工作中,涌现出市委追授三等功的征地一线基层干部谢志等一批先进典型。有效解决了滨海公园、中央西路、物联网、交通枢纽等14个征拆项目历史遗留问题,有效维护社会和谐稳定。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

## 王五镇山营村党支部: 建强基层战斗堡垒 全面推进乡村振兴

王五镇山营村党支部在以党建为引领,巩固拓展脱贫成果,着力推进乡村振兴,不断提升社会管理治理水平。

在党的建设方面,党员倾向年轻化、高学历发展,党支部共有党员73名,新一届“两委”班子共10人,其中党支部成员5人,大专学历以上文化程度4人,2016年发展年轻党员3名,2017年2名,2018年1名,2020年2名、2021年4名、2022年4名。党支部曾获市“2019年脱贫攻坚先进集体”、“城乡互联、创先争优先进基础党组织”、“关心下一代先进集体”等荣誉称号。

在完成全村巩固拓展脱贫攻坚工作方面,围绕不发生规模性返贫目标,巩固拓展全村建档立卡户34户157人脱贫成果。

在保障民生方面,山营村党支部委员会确定重点村推进重点村建设,持续完善23个村民小组的污水处理及管道到各家各户,把污水送到污水厂处理,持续完善23个村民小组村路及环村路硬化,解决村民出行问题,解决23个村民小组自来水饮水问题。解决芭根、流方网络线路,今年将安排朝阳村、世母村、李村、新荣村、老村、利根

村、芭根村、片间村光纤网络入户。

在发展特色产业方面,继续做好榴莲蜜基地建设。2021年,在峨眉村土地流转1400余亩用于种植水稻,不断推广水稻机械化插秧技术。2022年配合企业完成在峨阳村土地流转各项工作,截止目前共投资7500万元,目前主要种植峨阳村小组土地7500亩,其中,种植辣椒1600亩,种植水果玉米2800亩,种植释迦600亩,种植油梨50亩,种植黄皮50亩等。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

## 兰洋镇南报村党支部: 发挥党建引领作用 共绘乡村美好画卷

近年来,兰洋镇南报村党支部认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习党的二十大精神及习近平总书记系列重要讲话精神,以党建为引领,积极开展乡村振兴、为群众办实事、落实惠民政策等各项工作。

南报村党支部坚持抓党建引领,促进巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接。一是疫情期间组织党员发挥带头作用,全力以赴推进疫情防控,完成发动村民疫苗接种、核酸检测等一系列防控任务。在疫情爆发严峻期

间,本辖区内未发生一例新冠感染者。二是突出抓防返贫动态监测,全村共排查189户,纳入监测对象6户15人。帮助10户脱贫户申请小额信贷发展产业,落实教育补助发放64人13.59万元,引导脱贫户劳动力99人外出就业。三是发展产业带动村民增收,2021年投入南报村集体经济资金48万元,与兰洋大皇岭农业开发中心合作入股儋州大皇岭休闲农庄建设项目,目前共获得分红28800元。2022年投入乡村振兴产业衔接资金54万元与领域海南海殿

堂食品有限公司合作,目前共获得分红14850元。

南报村党支部因地制宜结合特色资源,山上打造红色教育阵地,山下充分利用好位于南报村红军潭等资源,上下联动打造集红色教育、休闲旅游于一体的南报黎族革命村寨。推广村内致富带头人养殖五脚猪的成功经验,带动其他农户养殖五脚猪,进一步扩大五脚猪养殖规模,打造“一村一品”品牌,促进农村经济发展、村民增收。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

## 大成镇推赛村党支部: 依托特色资源 发展农村经济

近年来,大成镇推赛村党支部加强党建工作,因地制宜发展农村经济,大力开展乡风文明建设,取得了明显成效,曾获得“先进基层党组织”称号。

推赛村党支部严格落实“三会一课”等制度,利用“主题党日”活动加强党员教育学习,提升党员党性修养和党员干部能力。与结对帮扶单位组织党员进农村参与人居环境整治,推动支部建设互帮互助。

支部充分利用现有橡胶林资源,引进海南闽林农业责任有限公司,投入资金建设推赛村林下木耳种植示范基地,年产值约780万元。目前已辐射带动合作社6个,将吸收当地村民进行种植,为当地胶农增加收入。

在南吉村由村委会投资创办集黄皮采摘、餐饮、农业观光为一体的“符氏黄皮农庄”,推出“黄皮鸡”、“黄皮猪蹄”、“黄皮寄生茶”等美食,

打造具有当地特色的餐饮文化,推动黄皮采摘乡村体验游。在市区开设一家“儋礼黄皮体验餐饮店”,有效带动全村建档立卡脱贫户增收致富。

注重文明建设,先后开展文明劝导、植树造林、人居环境整治、健康教育讲座、困难党员慰问等系列活动。持续深化移风易俗,大力倡导婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、厚养薄葬、勤俭节约,弘扬社会主义文明新风。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

## 三都办事处漾月村党支部: 一心一意谋发展 同心共建文明村

近年来,三都办事处漾月村党支部围绕工作职责,带领村党员和群众不懈努力,各项工作均取得了明显成效。

在打造坚强基层战斗堡垒方面,该党支部按照制度组织党员干部学习,提高干部的理论和业务能力。组织群众观看《学党史、跟党走、促征迁》主题山歌剧等活动,不断增强群众爱党爱社会主义的情感信念。

在发展村集体经济方面,成立洋

浦经济开发区玖运劳务服务有限公司,实现了村集体经济发展的突破。2021年以来,集体公司已承接良公村小广场铺装工程、排球场配套工程、夏贝村红色革命根据地文化宣传标志牌项目,农户房屋维修等各类工程签订合同金额130余万元,村民预计增收28万余元。

在创建省级文明卫生村居方面,漾月村党支部以“生态宜居”为目标,以美丽乡村、文明生态村建设、农村

人居环境集中大整治、农村改厕等工作为抓手,组织党员、群众参与创建深入推进卫生村创建工作,获“2021—2023年海南省卫生村”称号。成立新时代文明实践志愿服务队,制定漾月村委会新时代文明实践活动安排表,不定期的开展志愿者活动,大力弘扬志愿精神。制定漾月村委会村规民约,打造夏贝村红色革命基地,获“海南省文明村镇”称号。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

## 那大镇横岭村党支部: 探索党建新思路 助力工作大发展

各项工作有效开展。

该支部建立村务协商会制度,成立儋州横岭家政服务有限公司,由村委会独资投资,公司成立将近一年,目前收入30多万元。筹备利用市组织部发展集体经济资金50万元,发展荔枝种植50亩,带动村民就业,增加集体经济收入,推动乡村全面振兴。

在“0801”疫情期间,横岭村党支部团结全村人民同心抗疫。加强

宣传和预防,持续利用广播、横幅、微信等方式,广泛宣传疫情防控知识。全面保障村民基本生活需求,确保村民足不出户全面落实静态管控、核酸检测、重点人群2人转运、集中隔离等各项防控措施,组织开展全员核酸检测38轮,完成核酸检测3000余人次。疫情期间四十多天的奋战,实现了全面清零,创建“无疫村”,防住了疫情,保住了安全。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

## 木棠镇春坡村党支部: 聚焦中心靶向发力 推动各项工作开展

近年来,春坡村党支部紧紧围绕中心工作,团结协作,有序推进基层党建、乡村治理和巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接等各项工作任务。

2022年市政府再次启动大井村安置工作,该支部第一时间组织春坡村“三委”干部、乡村振兴工作队员入户走访,向村民宣传安置方案,征求村民意见,签订搬迁安置协议。截止

12月8日,居住在梅家山临时安置点的20户94名村民搬迁安置至洋浦新都过渡周转房,生活环境和质量得到明显改善。投入资金400多万元全面提升春坡村村塘立体改造,解决环村路硬化问题。定期组织村干部群众,对辖区内7个自然村逐村进行卫生整治,为群众营造干净舒适的环境。带领党员干部打水井,保障村民

生活用水需求,在水疏村、羊加村、小曾村安装太阳能路灯120盏,为村民夜间出行提供方便。

聚焦助农增收,发展集体经济充分挖掘驻村工作队优势,引进木棠向荣蚯蚓养殖场带动村集体增收和村民收入,努力实现“支部有作为、干部起作用,群众得实惠、集体增收入”。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

## 光村镇永昌社区党支部: 党建引领聚合力 携手为民办实事

近年来,光村镇永昌社区党支部始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,不断发挥党建引领作用,助力社区各项事业取得成效。

该支部坚持把支部建设作为首要任务,充分利用学习强国、干部在线教育学习等平台,组织党员集中学习,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”;建立党员群众代表微信群,及时宣传党的政策和路线方针,了解党员在外活动情

况。开展社区党员“双报到”工作,严把党员“入口”关,做好入党积极分子和后备干部培养工作,为做好各项工作提供组织保证。

支部始终把为民办实事作为一项重头工作,及时解决群众急、盼、难题。一是抓好人居环境工作。党员带头通过率先净化自家小环境,引导发动群众自觉参与到人居环境整治行动中。二是抓好疫情防控工作。全体社区干部不分白天黑夜,对

外来人员进行入户排查,将疫情防控在源头。三是巩固脱贫成果。永昌社区建档立卡贫困户10户33人,全部纳入新农合。帮助11位孤寡老人完成医疗缴费。按时发放困难学生教育补贴。落实脱贫户产业分红,实行差异化分配方案,重点向老弱病残等无劳动力特殊群体倾斜。组织脱贫户家庭16人外出务工,落实公益专岗2人,确保不返贫。

(儋州融媒全媒体记者何万常)

## 海头镇红坎村党支部: 做强一个基地 建好一个新村

近年来,海头镇红坎村党支部以“做强一个基地,建好一个新村,促进红坎建设进程”为目标,以加强基层党的建设促各项工作协调发展为动力,对照村级党建示范点创建标准,多措并举,狠抓基层党建工作,取得显著成效。

一是红坎村按照“一村一品”的发展模式,坚持项目带动经济发展思路,主动对接驻村企业绿翠生态环境有限公司,引导村民种植海头地瓜,协助推进“海头地瓜博览园”项目建设,打造成镇品牌产业;协助海南飞龙未来城投资有限公司建设黄花梨

产业园,黄花梨茶叶厂及黄花梨酒厂建成投产。

二是完善基础设施设备,村委会办公楼、村级卫生室、文化室等设施全部投入使用,为村民的教育、娱乐、医疗服务提供了保障;加强了农村道路基础设施建设,硬化道路38000平方米,安装路灯260盏,道路绿化率达83%,切实解决农村行路难等突出问题。

三是加大农村环境综合整治,配强环卫保洁队伍,实行农户“门前三包”、村环境卫生管理实施方案及干部包片责任到户表等卫生制度,评定

红榜和黑榜,打造干净整洁的宜居环境。

四是通过党支部带头,多次组织召开会议,研究讨论如何发展农村集体经济。2022年上半年,红坎村委会集体经济项目正式启动,利用上级扶持资金发展凤梨释迦果产业。目前,红坎村凤梨释迦果产业基地水电、围栏等设施基本安装完成。下一步,将积极争取上级扶持资金及通过招商引资,扩大凤梨释迦果项目规模,努力打造红坎凤梨释迦果产业园,助力乡村振兴。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

## 干冲办事处洋浦社区党支部: 发挥支部战斗力 当好攻坚排头兵

近两年,干冲办事处洋浦社区党支部充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,带领社区群众同心协力开展各项工作,取得了可喜成效。

一是集中力量攻坚克难,彰显支部战斗力。2022年11月,由于海南自贸港先行区示范区的建设需要,洋浦社区共有7个渔排的迁移任务。按照儋州市海上渔排迁移工作指挥部12月5日下达的要求,渔排迁移任务在春节前必须完成,此项任务压

会议成立两委干部领导小组,落实包点干部到渔排迁移户做好迁动员工作。社区两委干部主动领任务,团结协助,攻克难题,社区干部挨家挨户多次进入渔排,与业主零距离接触,细心讲解国家政策、法律、法规和渔排迁移政策。通过近一个月的工作,得到了渔排业主的理解和支持,海上渔排迁移工作任务也得以顺利地完成。

二是统筹力量共战疫情,彰显支部领导力。面对来势汹汹的“0801”疫情,支部书记林任珠同志接到通知后,第一时间召开两委干部

开展防疫工作,设立共产党员先锋岗,24小时轮流值班值守,成立党员志愿防控队,为居民发送生活物资。

为了迅速掌握全民核酸检测人数,社区干部进行“敲门行动”。大家冒着大雨入户排查1126户4107人,登记出行不便的群众并提供上门采样服务。有序组织居民开展55轮19万余人次核酸检测。动员年轻党员加入核酸检测队伍,进入居民户开展全民核酸检测,组织党员干部接送阳性隔离人员。该支部在每一次全民核酸检测中都高效而有序地完成任务。(儋州融媒全媒体记者林晓云)